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PREFACIO

No ambito da prevengdo e mitigagdo do impacto da COVID-19, particularmente no
processo de ensino-aprendizagem, o Ministério da Educacéo e Desenvolvimento
Humano concebeu um conjunto de medidas que incluem o ajuste do plano de estudos,
os programas de ensino, bem como a elaboragao de orientagbes pedagogicas a serem

seguidas para a melhoria da qualidade de ensino e aprendizagem.

Neste contexto, foi elaborado o presente Caderno de Actividades, tendo em
consideragdo os diferentes contelidos programéticos nas diferentes disciplinas
leccionadas no Ensino Secundario. Nele é proposto um conjunto alargado de actividades
variadas, destinadas a complementar as acgdes desenvolvidas na aula e também
disponibilizar materiais opcionais ao desenvolvimento de competéncias pré-definidas

nos programas.

A concepcéo deste Caderno de Actividades obedeceu & sequéncia e objectivos dos
programas de ensino que privilegiam o lado pratico com vista a resolugéo dos problemas
do dia-a-dia e esta estruturado em trés (3) partes, a saber: |. Sintese dos conteudos
tematicos de cada unidade didactica; I1. Exercicios; Ill. Topicos de correcgao/resolugédo

dos exercicios propostos.

Acreditamos que o presente Caderno de Actividades constitui um instrumento util para o
auto-estudo e aprimoramento dos conteudos da disciplina ao longo do ano lectivo. O
mesmo ira permitir desenvolver a formagéo cultural, o espirito critico, a criatividade, a

analise e sintese e, sobretudo, o desenvolvimento de habilidades para a vida.

As actividades propostas no Caderno so6 seréo significativas se o caro estudante resolvé-

las adequadamente, com a mediagé@o imprescindivel do professor.

“Por uma Educacao Inclusiva, Patriética e de Qualidade!”

@ LI ﬁjﬁl AMASHUL

oA
MINISTRA DA EDUCAGCAG E
DESENVOLVIMENTO HUMANO
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UNIDADE TEMATICA | NUMEROS REAIS E RADICIAGAO

]

Nl

l. RESUMO

1.1. Numeros Racionais — Revisao

O Conjunto dos numeros racionais & formado pelos numeros inteiros relativos incluindo as

fraccdes de termos inteiros e é representado pela letra Q.
Simbolicamente: Q = Z U {fracgdes de termos inteiros}
1.1.1 Subconjuntos de Q

Constituem principais subconjuntos de Q os seguintes
conjuntos:Q*; Q~; Qg; Qo -
e Q% Conjunto dos nimeros racionais positivos;

e (@~ Conjunto dos numeros racionais negativos;

e Qg Conjunto dos numeros racionais nao negativos;
e Qo Conjunto dos numeros racionais.
Sao também subconjuntos do conjunto dos nimeros racionais 0 conjunto dos nimeros naturais

(N), o conjunto dos numeros inteiros relativos (Z) incluindo os seus subconjuntos.

1.2. Numeros Reais

Como ja vimos, os numeros racionais sao todos aqueles que R

podem representar-se na forma de fraccdo de termos Q
inteiros. Existem outros tipos de nimeros que néao se podem z

representar sob a forma de fracgdes de termos inteiros, por
exemplo:

Irracionais

V2 = 1,4142135623730950488016887242097 ...

V4 = 1,4422495703074083823216383107801 ...

m = 3,1415926535897932384626433832795 ...
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Estes nUmeros sdo chamados irracionais.

O conjunto formado pelos numeros racionais € irracionais chama-se conjunto dos numeros

reais e representa-se por /R.
IR = Q U {Irracionais}

Consequentemente, na recta os numeros reais, encontraremos numeros: naturais, inteiros,

racionais e irracionais:

o e

O esquema ao lado traduz as vl N
| Numeroy Reafs
~ . (IR) s
relagbes entre alguns dos mais ~— -
importantes subconjuntos do :
|
conjunto dos nameros reais: AT o~
( Irracionals ) | nﬂd:,.jh
Mo _ N S
Outros Subconjuntos de IR ;71—-[ : - 1
e IR~ {Numeros reais negativos} { Poseive ‘ "'_::‘_’_egati‘jjs) ( Fraeionirio’ g
e IR' {Numeros reais positivos} l;
e IR; {Numeros reais nio positivos} (lasim ) (o 7N OBy
. % ﬂlmn_._; ( Egs@mm S Nigarives |
e IR{ {Numeros reais nio negativos} T e —

1.3. Radiciacao

1.3.1. Raiz quadrada de um numero ndo negativo

A expressdo va chama-se radical quadratico de a. vV~ é o radical e a é o radicando.
Consideremos a expressdo: V16 - Lé-se raiz quadrada de 16.

o V16 =4;

e 16 diz-se radicando;

e '  diz-se sinal de radical;

e 4éaraiz.
V16 = 4, pois 0 quadrado de 4 é 16, isto é: 42 = 16

Exemplos:

e /36 =6, porque 6% =36

¢ it pore (- 2
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e /100 = 10, porque 102 = 100

Radical de indice “n”

Chama-se raiz de indice n de a a expresséo do tipo: Va onde:

e + éosinal do radical;
e agé oradicando;

e néoindice do radical.

e O-radical Ya designa a raiz n-enésima de a.

e Quando n é par e a é negativo, a expressdo a ndo tem significado em IR.
Exemplos:
e /144 = 12,porque 122 = 144

e 364 =4, porque 4% = 64
e 3/=27= -3,porque = (=3)% = -27

. lL_1 orue(l)s— 1
125 5’ Pord s/ 7 125

e %/—16 nao existe em IR.

1.3.2. Poténcia de expoente fraccionario

Poténcia de expoente fraccionario é qualquer poténcia cujo expoente € uma fracgdo com termos
inteiros.

a%= Vamcoma€IRmeZe(n>2)€EIN
Exemplos:
1
e 162= V16l = V16 =4
2



O meu caderno de actividades de Matematica— 92 Classe MINEDH - DINES

Nota: As propriedades da potenciagao ja estudadas no conjunto dos numeros racionais mantém-
se validas nas poténcias de expoente fraccionarias.

Exemplos
2 2
e 33 X33=333=33 =3
5 1 51 5-1 4 3
e 23 =23= 23 3= 273 = 23 = 24

2

2 2 2
e 53 x33= (5x3)s= 155 = 1152
3 N
o 7 2= (7)3 =
1.3.3. Radicais equivalentes

Se multiplicarmos ou dividirmos o indice do radical e o expoente do radicando pelo mesmo
namero natural, diferente de zero, o valor do radical ndo se altera, isto €, obteremos radicais
equivalentes.

Va? = "YaP*k com k € IN \ {0}

P
Aplicando a definicdo de raiz, tem-se Va” =a", multiplicando os termos da fracgdo do expoente

L pxk pxk
pelo mesmo nimero a” =a™* e aplicando novamente a definicdo a™* ="%a”"* , mostra-se

que Va? = "Vap¥k

Exemplos:
. Y27= Y= P
. V5= "YEFI= VP = V5

1.3.4. Passagem de um factor para dentro ou fora do radical
1.3.4.1. Para dentro do radical

Uma importante propriedade dos radicais é a seguinte: a” -Nb™ =%b" -a™"

Exemplos:
o 22.35= Y5x223 = I5x26 = 5x64= 3320
o  x2/3x = V3x.x2%X2 = /3. x1+% = /3x5




O meu caderno de actividades de Matematica— 92 Classe MINEDH - DINES

Portanto, para passar um factor para dentro do radical, basta elevar este factor a um expoente
igual ao indice do radical.

1.3.4.2. Para fora do radical

Quando o expoente do radicando € maior ou igual ao indice, podemos passar o radicando para
factor do radical, elevando-o ao quociente da divisao inteira do expoente do radicando pelo indice
e deixando dentro do radical o mesmo factor do radicando elevado ao resto da diviso, isto é:

No radical Ya™ se m >nem +n = qrestor entdo: a? - Va"

Exemplos:
e 316 = V2% =232, porque a divisdo de 4 por 3 é 1, resto 1.
o VxT6 = x3.3/xT = x3-¥/x, porque a divisdo de 16 por 5 é 3, resto 1.

1.3.5. Comparacao de radicais

1.3.5.1.  Com mesmo indice
Para comparar radicais com mesmo indice, basta comparar os seus radicandos.

Exemplos:
e 323 < 3/50 porque 23 < 50
e Y2015 > 32013 porque 2015 > 2013

1.3.5.2.  Com mesmo radicando e indices diferentes
Se os radicais tém o mesmo radicando, € maior o que tiver menor indice.
Exemplos:

e 64 > 364 ,porque 2 <3

e 3/38< /38, porque 5 >3

1.3.5.3. Com indices diferentes e radicandos diferentes

Se os radicais tiverem indices diferentes, primeiro reduzem-se os radicais ao mesmo indice e

depois comparam-se os radicandos como se fez anteriormente.

Exemplos:
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e Vamos comparar /5 e 7

e Reduzindo ao mesmo indice, teremos:
V5 = P57 = Y57 = V75
V7 = Y73 = {73 = $/343 como V25 < ¥/343 entdo V5 <7

1.3.6. Radicais semelhantes
Sao aqueles que apenas diferem nos coeficientes.

Exemplos:

e +/3e5+/3 sdo0 semelhantes;
o 24 e+/6 sdo semelhantes, pois v/24 =4 x6 =246 .

1.4. Operacoes com radicais

1.4.1. Adicao e subtraccao de radicais

Para a adigcdo e a subtrac¢do de radicais, basta reduzir os radicais semelhantes e realizar a
adicao ou subtraccao dos coeficientes (niUmeros).

Exemplos:
o 5V2+3V2—4V2= (5+3—-4)V2 =42
e V3+ V27 -V75= V3++35 - 523 = V3+3V3-5V3= (1+3-53= -3

1.4.2. Multiplicacao e Divisao de Radicais

1.4.2.1. Multiplicagéo e divisdo de radicais com mesmo indice

O produto de radicais com o mesmo indice é igual a um radical do mesmo indice cujo radicando é

o produto dos radicandos dos factores, isto é:

waxb ="axb

1 1
Pela definicao 2axib=an xb™ , aplicando a regra do produto de poténcias com o mesmo

o1 1 1
expoente a™ xb™ =(axb)n e aplicando de novo a definigao, tem-se (axb)n =axb .

Exemplos

o\/EX\/:;:\/ST:\/E
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6 6 2 _6 i_6£_61
e V10 X\’ﬁ_ \’10 X To0" \/100_ \/;

MINEDH - DINES

O quociente de radicais com o mesmo indice € igual a um radical do mesmo indice cujo radicando

é o quociente dos radicandos dos factores, isto é: V/a : b ="Va:b,comb# 0 .

Exemplos:
e VIB+VZI=VI8+2=+9=3
Y5 _ 3fs
o —= -
32 2

e 100 + ¥/50 = Y100 +50 = V2

1.4.2.2. Multiplicagéo e Divisdo de Radicais com indices diferentes
Para se realizar a multiplicagao e a divisédo de radicais com indices diferentes:
1° Reduz-se os radicais ao mesmo indice;

2¢ Efectuam-se as operagdes de multiplicagdo ou divisdo dos radicais com mesmo indice.

Exemplos:
° ﬁxw=v2_3XW= 2/23X42=§/8X16=§/128
N R R i R R

o V2 x¥V2 +¥2= %26 x 2% - 23 = 12/262‘324= 12/22_130= w27

1.5. Poténcia de uma Raiz

Partindo da definicdo de poténcia, teremos:

(%)p= VaVa.. ¥Va= Ya.a...a= VaP

Exemplos:
. (V3 = VB
. (3 =YY =BT
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1.5.1. Raiz de uma Raiz

Outra propriedade muito importante dos radicais é a que segue:

Exemplos:
. VWE=%5
o Vai2= V2 8= V226 = W27 = V128

1.6. Racionalizacao de denominadores

Racionalizar o denominador de uma fracgao significa encontrar uma fraccao equivalente que nao
contenha um numero irracional no denominador. A fracgdo obtida pode continuar irracional,

apenas o denominador ndo apresenta o termo irracional, facilitando os célculos.
Como racionalizar o denominador de uma fracgéo?

Para racionalizar o denominador de uma fracgédo, basta multiplicar o numerador e denominador
desta por um termo conveniente, denominado Factor  Racionalizante.
Saber escolher o factor racionalizante correctamente caracteriza-se como a parte mais importante

da solugéo do problema. Vejamos alguns exemplos elucidativos:

5_ 5 V3_ 5 _ 55 _ 53
V3 V3T V3 V33 V9 3

a)

Observa que o factor racionalizante no caso acima foi /3.

2 _ 2 Vez 236z 2336 _ 2336 _ 36
Ve Ve V&2  VeeZ  Ve? 6 3

b)

Neste exemplo, o factor racionalizante é V62.

a
Nota: Toda a fracgéo do tipo T o factor racionalizante é: /b=,
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1 1 2=/3 _ 2-3 2—V3 _ .,
24V3  24V3 "2-V3 2 (y3)° 43 2- 3

C)

Nota: Toda a fracgéo do tipo o factor racionalizante é: \/E + \/F .

s
—v
—X

1. Assinala com V as afirmacdes verdadeiras e com F as falsas, justificando a tua escolha:

_pP
Va+vb

a) O conjunto dos numeros inteiros relativos (Z) é subconjunto dos numeros reais (IR);

b) O resultado da soma 3 ++/5 é um ndmero real;

c) Se um elemento pertence ao conjunto dos numeros irracionais (l) entdo ele também
pertence ao conjunto dos numeros reais (IR);

d QcZcR;

Resolucao

a) A afirmagdo é verdadeira, pois um dado conjunto A é

subconjunto de conjunto B se todos os elementos de A

sao também elementos do conjunto B, ou seja: A c B.

Neste caso, o diagrama ao lado justifica esta relagao:

b) A afirmacédo é verdadeira, porque o ndmero trés é um namero inteiro, e V5 é um
namero irracional, os dois pertencem ao conjunto dos numeros reais, logo a soma dos
dois também pertence ao conjunto dos nimeros reais.

c) A afirmacéao é verdadeira, dado que todo o numero irracional pertence ao conjunto dos
nameros reais.
d) A afirmacao é falsa, visto que o conjunto dos nimeros racionais (Q) nao esta contido

no conjunto dos numeros inteiros (Z), apesar de ambos estarem contidas em (IR).

2. Dado o conjunto B = {—3; \/7,%, 0,33333}, identifica a que subconjunto de IR pertence

cada elemento de B.
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Resolucao
e -3 € um ndmero inteiro negativo, pertence ao conjunto Z.
e /7 é um nimero irracional, pertence ao conjunto (1).

3 4 , . .
e €umnimero racional, pertence ao conjunto (Q).

e 0,33333 é um numero racional, pertence ao conjunto (Q).

-
-V
—X

3.1. Exercicios propostos 1

1. Usando cada um dos simbolos e,¢, <, Do, &, completa as expressdes de modo a obteres

afirmacdes verdadeiras.

a): N b) Z__N c) —3 Z d) 4 N
S f) z-___Q Q) 4___ 7 h) —3 N
i) —133__ 7 D {50z K-3_Q ) V4__Z

m){0,1;5}_ N

2. Calcula os seguintes quadrados.

a) 112 b) 177 c) (—13)? d) 0,0022

&) (&) h 21 9 (33)

3. Calcula os valores das seguintes poténcias:

a) 3'= b) 2°= c) 1*= d) 0°= e) (-2)*=

10
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& 9 (-9  h) 5~ ) (243°= D) (05)°=
4
) (1457 =  m) (5) - n) (—f)l- 0) 37 =
k) 171 = 49) = = 7= =

AN ) -3\
P (3)°= droe oo @ i ) ( 3) =Y (4J -

4. Calcula o valor numérico das seguintes expressoes:

a) 5+ (§)2 = b) - (+7)* = c) @z + (=5)% =

d) (—3)> + 22 = e) (=7)* — 60 = f) 40- (—-2)% =

9) (-2)° + 21 = h) (-3)* - 13 = i) (=2)° + (=1)° =
) (9% + (-2t = k) (=3)* + (-2)° = ) (—1)° + (=3)% =
m (2 -7 -

As questbes 5, 6 e 7 sdo constituidas por quatro (4) alternativas, em que APENAS uma esta
correcta. Circula a opcao certa:

5. O valor da expressdo (—1)° + (—6): (=2)- 2*é:

a) 20 b) -12 c) 19,5 d) 12 e) 10
6. Simplificando a expressédo [2° + (22 - 2)3]73, obtém-se:
a) 2% b) 2730 c)27° d) 1 e)0

7. Todo o numero inteiro x elevado a 1 é igual a:
a) Ele mesmo x b) 0 c)1 d) 10

11
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8. Aplicando as regras de potenciacao, calcula:

(=2)°+(=2)*x(=2)7
(22)4 b) (_1)0 + (_6) - (_2) - 24

d) 2x[(=D°]° - [(-2D°P

a)

c) [29+ (22 x2)3]3

p 779%57°
e) [(l_ 3)2]4 + (3)_8 ) [(=35)7*]?
2 5
2-1_3-1 h) Llo
9 i [80 x(3) ]
3X+2 | 3x+1
I) 3x——1

3.2. Exercicios Propostos 2

1. Utilizando setas, liga os radicais da coluna a esquerda com o0s respectivos nimeros
equivalentes da coluna a direita:

EYre 5
—\/25 -2
V16 2
V16 -5
V25 -4
2. Efectua as seguintes operagdes com radicais e simplifica os resultados sempre que possivel:
b) 73— 5V3 c) V7+3V7-5V7
a) 3v2+ 2
e) V49 ++16= f) V8-Vi6=
d) 3V8-5V2
h) 1032 +4¥2-32 = i) V18 +2V50=

g) - 5V9 +2V169 =

3. Efectua as multiplicacoes:

12
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2 V542- by 4248 - o V2-W7+2)-
d) 3536 = e) V28 = f) V2643 =
o V36— n V5-(1+45)= ) Bv2-2)(2+3)=
4. Efectua as divisoes:
5 {20410 b) V28++7= ¢) 30V15+5/3= g V123
V49 1236
e) V502 = f) J25 g) R2

5. Calcula as poténcias:

a (V2f= b [(Of= o [5)=

6. Reduze a um Unico radical.

a)\/T= b)wR/F=
&) V2 - n VW3-

0) V25 =
g) Y3 =

a) V2+3f = e (15) = n (V7] =

d) VY10 =

7. Assinala com V as afirmacdes verdadeiras e com F as falsas:

3 , .
a) 5 € um nlmero racional
15 . . . .
c) < € um nimero inteiro

1. ., . .
e) 7 € um nlmero inteiro

8. Calcula:

a) J25+327 +481=

b) 35 ++/5-6v5 =

b)0 é um numero racional
d) -10= 11-21

f) Y12 é um nlimero real

f) V64 + /- 64 +4/64 =

g) SV3+233-233+33=

13
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c)—4+35+2¥5+4= h) 2¥3 - 233 +3Y3+2%3 =
d) V50 +4/18 /8 = i) 2427 -5V12 =
e) 4/63 -7 = i) V12 +/75 +4/108 =

9. Encontra o perimetro das figuras cujas medidas de seus lados sdo dadas numa mesma

unidade de medida de comprimento.

2v3 V8

33 e

10. Calcula o valor numérico de 2x2 — +/x — 2, para x = 4.
11. Calcula a area das figuras cujas medidas indicadas sdo dadas numa mesma unidade de

medida de comprimento.

a) b)
22

1.5 1,5

342

12. Racionaliza os denominadores de cada uma das seguintes fracc¢oes:

X 5 2x_
2 2o o) ©) v = d) %=
vz
Y 2 x
o) 2 T 9 v N TR
X

14
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32— 2= 2+V3 _
k) e % ) T
i) 7
7
n) =
5 3—+/5
m) 243

15
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Inequacdes lineares e Sistemas de Inequacéoes
UNIDADE TEMATICA Il lineares com uma variavel

Nl

I RESUMO

1.1. Intervalos numéricos limitados e ilimitados

Os conjuntos numeéricos podem ser representados de diversas maneiras, € uma das mais
importantes para a matematica é a representacao por intervalos. Ela é capaz de mostrar em
que ponto um conjunto comeg¢a e termina, ou seja, seu menor e maior elemento. Essa
representagdo também pode indicar os numeros que nao pertencem a esse conjunto, caso eles
existam. Toda essa representacdo dos conjuntos numéricos € feita por simbolos. Geralmente, a
representacao por intervalos é usada para subconjuntos dos nimeros reais.

Por exemplo:

O subconjunto A dos numeros reais maiores que 2 e menores que 10 é representado da

seguinte maneira: A = {x € IR: 2 < x < 10}; representacdo em compreensao.

O mesmo conjunto pode ser representado sob forma de intervalo: A = ]2;10[ ; lé-se intervalo
aberto da 2 a 10 aberto. Aberto nas duas extremidades para indicar que o 2 e 10 nao pertencem
ao conjunto A.

Representacao Geométrica m

2 10 «x

Nota: As bolinhas nas extremidades ndo estdo pintadas, para indicar que os valores das
extremidades nao fazem parte do conjunto.

Sejam a e b nUmeros reais, sendo a < b. Podemos representar os seguintes subconjuntos de
nameros reais:

Em compreensao Geométrica Em Intervalo

{x€€IR:a <x < b} [a; b]- Limitado, fechado em

EW?;;Z aeb.
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{x €IR:a < x < b}

]a; b[ - Limitado, aberto em

aeb.
a b
{x €IR:a < x < b} m [a; b[ - Limitado, fechado
a b em a e aberto em b.
{x €EIR:a < x < b} W ]a; b]- Limitado, aberto em a
a b e fechado em b.

{x €IR:x = a}

[a; +«[ - llimitado, fechado
em a.

{x €IR:x > a}

la; +«[ - llimitado, aberto
em a.

{x €IR:x < a}

/174

]—o a[ - llimitado, aberto
em a.

{x €IR:x < a}

IR

]—; a] - llimitado, fechado
em a.

1.2. Reuniao e interseccao de intervalos numéricos

1.2.1. Interseccdo de intervalos numeéricos

Seja dado os conjuntos A e B, da-se o nome de interseccao dos dois ao conjunto formado pelos

elementos comuns a ambos os conjuntos e representa-se por A N B.

Exemplo:
Determinar:

a) 11;4]n[2;5]

17
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Logo: ]1;4] n [2; 5[ = [2;4]

b) ]—;3] N ]—oc; 0]

Logo: |—o; 3] N ]—c; 0] = J—o; 0f
1.2.2. Reuniao de intervalos numeéricos

Seja dado os conjuntos A e B, da-se o nome de reuniao dos conjuntos ao conjunto formado pelos

elementos que pertencem a pelo menos um dos dois conjuntos e representa-se por A U B.

a) [1;4]u[2;5]

R/

12 4 3
Logo: ]1;4] U [2;5][ = ]1;5]

b) ]—o;3]U]—c;0[

0 3 x

Logo: |—; 3] U ]—o; 0] = |—cx; 3]
1.3. Inequacoes

Inequacao é toda a desigualdade literal que é apenas satisfeita por certos valores nas incégnitas

que nela figuram.
Exemplo:

e 4(x—1)<19
e x—3>=2

18
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1.3.1. Resolucao de inequacoes lineares

Resolver uma equacao linear é determinar o conjunto de todos os valores da incognita que
transforma a inequagéo numa desigualdade verdadeira. O conjunto dos valores encontrados € o

conjunto solucao da inequagéo.
Exemplos:

Resolve as inequacoes:
a) 3x-1<4

3x<4+1 Como o 1 esta a subtrair no primeiro membro, passa para o segundo membro a
3x<5

adicionar;
5
<3 Como o 3 esta a multiplicar no primeiro membro, passa para o segundo membro a
dividir;
Repara que o sentido da inequagcao nao mudou porque o factor é positivo.
b) 5-4x>21
5-4x>21  Como o 5 esta a adicionar, passa para o outro membro a subtrair;
—4x>21-5 Comoo -4 estaa multiplicar, passa para o segundo membro a dividir.
—4x>16
16
xX>— . . ~ , .
-4 Repara que o sentido da inequacdo mudou porque o factor é negativo.
x<—4
c) lx+5 <3
5
—x+5<3
Como o 5 esta a adicionar, passa para o outro membro a subtrair.
=*¥<3-5  Como o 5 esta a dividir, passa para o segundo membro a multiplicar.
LN Repara que o sentido da inequagdo ndo mudou porque o factor €
c<-2.5 positivo.
x<-10

1.3.2. Resolucao de sistema de inequacoes lineares com uma variavel

Para resolver sistema de inequagdes € necessario resolver cada uma das inequagdes do sistema
e determinar o conjunto de interseccdo dos seus conjuntos solugoes.
Exemplo:

2x+4>0

Dada a inequagéo: {x +2 <5

, resolve-a em IR.
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x+2<5 x<5-2
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=
AN
w
1
[

Solugao: x € |-2; 3]

A
-V
—X

Il. EXERCICIOS PROPOSTOS

1. Consideraem IR o conjunto[— g; 1[, indica:

a) Trés numeros inteiros que pertencem a este conjunto.

b) Trés numeros racionais ndo inteiros que pertencem a este conjunto.

c) Trés nameros irracionais que pertencem a este conjunto.

2. Representa, na forma de intervalos numéricos, cada um dos seguintes subconjuntos de IR.

a) {erR:x> —2}
b) {x €eIR:x < 3}

c) {erR:—§3x<4}

. ’ . ~ s . 1
d) O conjunto dos numeros reais nao inferiores a — >

3. Resolve em IR as seguintes inequacdes:

a) x—4(x—-1)<19
c) 4(x+3)>2(x—1)

e) 5x—(x—2)<6

g) x+12>4(2x—1) — 3x

i) 7Bx—4)—4(2x+3)=23x-05)

3x
5

K) 2+2 <x+

b) 3(2x —1)<5x+7
d) 3(x+2)>202x+4)

) 7(x—2) < 2(3x +4)
h) 2Bx—1)—4(x+2)<5x-1
D S+1<Z-x

) x—i>Z42
3 2 4
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4 5 10 2 10 4
X 1 2—x 3 2
Z>s__ZZ Z_2>sZ_Z
0) 57 4 2 p) 8 16 24 3
x-1 X x—2
@ ix--2<i-1 N T+t 5 >0
- -5
S) 2_4x 1Sl+2x
9 3 6

4. Resolve cada um dos seguintes sistemas de inequacdes lineares com uma variavel:

2—3x <30—10x 2
a){3x—1<4—2x Dy Taxs _ws
. 4 6
x>=-—1
b) R 2 4x—5_3x+1< X
3 2+7x_3_x 0
2—x>5—4x 5 2
c) { =
2x—1<x+4 x—2 2-x
h) 5 5 0
5(x+3)—9x<— 2_23x_x-1_
d) 1+x 3 4 2
Z-2< Tx 4
3x—2_5< 0
3x—4 I) 1—2x x—1
e){ 2., 2 5 a2 <0
——>0
3(2x+3)

5. Indica, em extensdo, o conjunto das solu¢des naturais da inequacao: <Xz + 10.

,?x 3 xX+5 > x+1

6. Qual € o menor numero inteiro que n&o verifica a inequagéo? — — — = —-.

7. Determina o menor multiplo de 2 que verifica a condigao seguinte: * % da sua diferenga com 1

€ maior que 5”.

8. Indica o menor nimero inteiro que satisfaz a inequagéo:

9-3(x+1)<2

9. Dadoo S|stema{ _Ie<0 indica:

a) O menor nimero inteiro que verifica o sistema;

b) O menor nimero inteiro que verifica apenas uma das inequagoes;
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¢) O maior nimero inteiro que nao verifica qualquer das inequagoes;

d) O maior nimero inteiro que ndo é solugdo do sistema.

10. Determina o conjunto dos numeros reais que verificam simultaneamente as seguintes

condicdes:

b) A soma do nimero com 3 é superior a diferenga entre o dobro do nimero e 6.

c) A diferenga entre a terga parte do nimero e 5 é inferior ao dobro do nimero.
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UNIDADE TEMATICA IlI NOCAO DE MONOMIOS E POLINOMIOS

Nl ﬂ

I RESUMO

1.1. Monémios

Monomios sdo expressdes algébricas definidas apenas pela multiplicagdo entre coeficiente
(numero) e a parte literal (parte da letra ou das letras).

Exemplos: 2x; 4ab; 10x?; 20xyz; 30abc; 2zy; b3 100ax®

v" No monodmio 2x o coeficiente € 2 e parte literal é x;

v" No mondémio 20xyz o coeficiente € 20 e parte literal é xyz.

1.1.1. Grau de um monémio
Chama-se grau de um monomio a soma dos expoentes das variaveis que nele figuram.
Exemplos:

O mondémio 2x2?yz> é de grau 8, visto que: x? tem expoente 2, y tem expoente 1 e z°> tem

expoente 5, logo 2+1+5=8.
1.1.2. Mondmios semelhantes

Expressdes algébricas que possuem a parte literal igual.

Exemplos: Iy e 4x 2ya e 6ya
7x%e 8x? 7bc e 9¢ch
10ab e 3ab 100z e 20z

1.1.3. Adigao e subtraccao de monomios

A adicéo e a subtraccdo de mondmios devem ser efectuadas quando as partes literais sdo iguais,

adicionando ou subtraindo os seus coeficientes.
Exemplos:
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e 2a+7a=2+7)a=9a e 7bc+ 3cb = (7 + 3)cb = 10bc

o 5x—-2x=(5-2)x=2x o —12xy —10xy = (—12 - 10)xy = —22xy

1.1.4. Multiplicacdo entre monomios

Ao multiplicar monémios em que as partes literais sdo iguais, devemos seguir os seguintes
passos:
1.2 passo: multiplicar os coeficientes;

2.2 passo: conservar a parte literal e somar os expoentes.

Exemplos:

o 2x-2x =2-2x-x = 4xt1 = 4x?
o 4xy-6xy?=4-6-x-x-y y>=24-x11.y1*2 = 24x2y3
e 10a%b-9a?b®=10-9-a%-a%- b-b®=90-a?*?-p1*3 = 90a*p*

3,,4.,2

e 5Sxyz-6x*y3z = 30x3y*z

Ao multiplicar monémios com parte literal diferente, devemos:
1.2 passo: multiplicar os coeficientes;
2.2 passo: agrupa-las, se as letras forem diferentes.

Exemplo:

e 2x-3y=6xy
e 4ab-5z=20abz
e 20c-2ab = 40abc

e x-'6a=6xa

1.1.5. Divisao entre monomios

Partes literais iguais
1.2 passo: dividir os coeficientes;

2.2 passo: conservar a parte literal e subtrair os expoentes.

Exemplo:
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o 5x3 +5x2=(G5+5x32=1x'=x

o 10x%y? +2x = (10 + 2)x?71 - y270 = 5xy?

e 30z+5z2=22_¢6.1=6¢6
5 z

3
o 2003 +10p =22 =2.p3-1 = 2p2
10 b

1.2. Polindmios

Chama-se polindmio a uma soma algébrica de monoémios.

Exemplos:
o 2x*2+ 7x-6 e 120x2%- 10x + 9
o 10x3+ x%-9x o 14x* + 7x%- 20x*- 60x - 100
6x + 5 2,2_ 1
° X ° 3x 2x + >
e 6xy+2xy3z o x%yz®—7xz*+ 4x+ 12

Cada um dos mondmios que figura em cada polinémio chama-se termo do polinémio.

Considerando o polinémio: 14x* + 7x* - 20x* - 60x - 100,
Este polinémio tem 5 termos que séo: 14x*; 7x3; - 20x?; - 60x; - 100
Nota:

Alguns polinébmios tém nomes especificos:

v 2x + 3 polinémio com dois termos chama-se bindmio;

v' x? + 2x + 5 polindbmio com trés termos chama-se trindmio.
1.2.1. Grau de um polinomio
Grau de um polinémio € o mais elevado grau dos seus termos.
Exemplos:

v 10x3 + x2- 9x polindmio de grau 3 ou terceiro grau;

v 2x%yz® —3xz + %xy2 polinébmio de grau 8.

1.2.2. Operacées com polinémios

1.2.2.1. Adicéo de polinémios
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Seja dado os polindmios A(x) = 2x?2+3x—5 e B(x) = x; — x + 3, calcula:
A(x) + B(x) .
A(x) + B(x) = (2x? +3x—5)+(x72—x+3)
= (2 +%)x2 +(B—-1x+(-5+3)
= gxz +2x—2
1.2.2.2. Subtraccao de polindmios
Seja dado os polinémios A(x) = 2x2+3x—5 e B(x) = %2 —x + 3, calcula: A(x) —B(x) .
AG) ~BG) = 222 +3x—5) — (5 —x+3)
= (2-3)x%+ 3= (-Dlx+(-5-3)
= %xz +4x -8

1.2.2.3. Multiplicag&o de polindmios por um monémio

Para multiplicar um mondémio por um polinbmio, aplicamos a propriedade distributiva da

multiplicacdo em relacéo a adicao algébrica.

Exemplos:
v x-(x+3)=x'x+x-3=x%+3x
v 2y (xPy—y*42) =2y -x?y -2y -y*+2y-2=2x%y* -2y + 4y

1.2.2.4. Multiplicagédo de polindmios

O produto de dois polinédmios é um polindmio que se obtém multiplicando cada termo de um por

todos os termos do outro.

Exemplos:
Vi o (x+2)x-3)=x-x-3)+2(x—-3)=x-x—-3-x+2-x+2(-3)
=x2-3x+2x—6=x>-x—-6

v (x—%)-(x2+2x—4)=x-(x2+2x—4)—%-(x2+2x—4)
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x? 3x?
= x3+2x2—4x—7—x+2= x3+7—5x+2

1.2.2.5. Casos notaveis da multiplicacéo de polinbmios

Quadrado da soma Quadrado da diferenca Diferenca de quadrados

(a+b)2= (a+b) -(a+h) (a—b)2= (a—»b) -(a—b) a’?—b%>=(a->b) -(a+b)

= a? + 2ab + b? = a? —2ab + b?

Nota:

> (a+b)? # a®+ b?, o primeiro 1é-se quadrado de uma soma cujo seu desenvolvimento
encontra-se na igualdade acima e o segundo soma de quadrados.

> (a—b)? # a?— b2, o primeiro I&-se quadrado de uma diferenga cujo seu desenvolvimento
encontra-se na segunda coluna da tabela acima e o segundo diferenca de quadrados que

esta na terceira coluna da tabela acima.
1.2.3. Decomposicao de polinomios

Decompor ou factorizar um polinémio é obter uma expressao equivalente com a forma de um

produto.
1.2.3.1. Decomposicao de polinomios usando colocagao do factor comum em evidéncia

Exemplos:
v ox?2+2x =x(x+2)
vy =2y 43y =y(y* -2y +3)

Nota:

Para decompor um polinédmio em factores, aplicando a propriedade distributiva, temos de

descobrir factores comuns e p6-los em evidéncia.

1.2.3.2. Decomposicdo de polindbmios usando casos notaveis da multiplicagdo de

polinbmios
Exemplos:

v x?2-25= x2-5%2= (x—5)(x +5) . Polindbmio factorizado, usando caso notavel diferenca

de quadrados.
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Vi oyl4+dy+4=y2+2-2-y+2%2= (y+2)?= (y+2)(y+2)Polindmio factorizado,
usando caso notavel quadrado de uma soma.

-
—v
—X

1. Escreve um mondmio, um binémio e um trindmio.
2. Indica o grau dos seguintes polinémios:

a) x+7

b) y° —2y? -2

C) x°—4x3—-2x?—x+1

d) xy*—yx+ i

3. Efectua as seguintes multiplicagdes e divisdes:

a) Va5 .Vab? b) 2V4a2x.V3a?.x2
3as d) vx3.3x
c) e

4. Escreve uma formula que te permite calcular a area de cada figura:

a) x+2 b)

5. Dadas as figuras abaixo, encontra as formulas para o calculo do perimetro de cada uma.

a) b)

atl X

x-1 x-1

b+3

2a+b x+2

28



O meu caderno de actividades de Matematica— 92 Classe

6. Sejam dados os polinébmios:

A(x)=%x B(x) =x°—4x3—-2x2—x+1 Cx)=x+2

a) A(x) + C(x) b) B(x) + D(x)
d) A(x)- C(x) e) [C()]?
g) C(x) -B(x h) [A(X)]* D (x)

7. Desenvolve cada uma das expressoes:

a) x+1Dx+1) b) (x + 2)?
d) (C_l)z e) (z—5)(z+5)
2

8. Decompde os seguintes polindmios:

a) 3x -3 b) 6a — 3a?
d) x2+6x+9 e) x?+2x
g) x%—y? h) z2+2z+1

" 2 _ l
) «x X+

MINEDH - DINES

D(x) = x* —2x% — 2. Calcula:

Cc) A(x)- C(x) + B(x)
f) [A]* + [C())?
i) [A() + C)]-D (%)

c) -3 -3)
f) Bx+3)(Bx+3)
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]

UNIDADE TEMATICA IV EQUACAO QUADRATICA

Nl

I RESUMO

1.1. Equacoes Quadraticas — Definicao

Equacao quadratica ou do segundo grau € toda aquela que pode ser escrita na forma ax? + bx +
¢ = 0,em que a, b e ¢ sdo coeficientes reais e a # 0.

Exemplos:

a) 2x? — 3x+1 = 0; a=2; b=-3;c=1

b) X2+§X=0; a=1; b=§; c=0
c) —2x2++/5 = 0; a=-2b=0; c=+5
d) 5x? = 0; a=5 b=0 ¢=0

As equagobes quadraticas podem ser completas ou incompletas.

Equacoes quadraticas completas sdo aquelas que os coeficientes a, b e ¢ ndo sao nulos.
Exemplo:

2x2 = 3x+1 =0, a=2; b=-3; c=1

Equacoes quadraticas incompletas sdo aquelas em que, pelo menos, um dos coeficientes b ou ¢ é

nulo.

Exemplos:
a) x2+§x=0; a=1; b=§; c=0
b) —2x2++5 = 0; a=-2,b=0; c=+5
c) 5x%2 = 0; a=5 b=0 c=0
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1.1.1. Resolucao de equacdes quadraticas incompletas
1.Se b=0 e ¢ =0, a equacao fica: ax* =0
Sax’ =0 =0 x=0; s:{O}
Exemplo:
5x2 = 0o x?=0ox=0;s = {0}
2. Se c=0 , aequacdo fica: ax” +bx=0

ax’+bx=0< x(ax+b)=0=x=0vax+b=0<=

x=0vx=—é; s :{—2;0}
a a

Exemplo:
2x2-3x=0ox(2x-3)=0&

X=0V2X—3=0<=>X=0vx=3;S={0;§}
2 2

3.Se b=0 , aequagdo fica: ax’ +c =0

c , c
ax’+c=0a’l=-—cxX =—";x=+[——; s={0}
a

a
Exemplo:

x2-25 =0 x2=25ex=+V25 x= +5s5={-5;5}

MINEDH - DINES
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1.1.2. Resolucao de equacoes quadraticas completas

Uma equacgéao quadratica pode ser resolvida de duas formas:

Uso da lei do anulamento do produto

A lei do anulamento do produto: Um produto A.B de factores é nulo se e s6 se um deles, pelo
menos, for zero. Se A=0 ou B=0 ou ambos iguais a zero.
Exemplos:
a) x*>-6x+9=0a=1, b—6; c=9
1.2 factorizar o trindmio do primeiro membro, usando casos notaveis da multiplicagdo dos polinémios;
x?—6x4+9=0 (x—3).(x—-3)=0
x—3=0vx—-3=0
x =3 Vvx=23Sol {3}
b) x2—6x+5=0a=1, b—6; c=5
c) 1.2 factorizar o trinémio do primeiro membro, usando: x% + (m +n).x + m.n = (x + n). (x + m)
x?—6x+5=0 (x—1).(x=5 =0
x—1=0vx-5=0
x=1vx=5
Sol. {1;5}

Uso da formula resolvente

A equacao quadratica também pode ser resolvida aplicando a férmula resolvente que é:

—b +Vb% — 4ac
X1/2 = 2a

Férmula resolvente designa-se a expressao sob o radical por binémio discriminante e representa-se

por A, ou seja: A = b? — 4ac.

Nota:
e Se A> 0, a equacao tem duas raizes reais diferentes;
e Se A= 0 a equacao tem duas raizes reais iguais;

e Se A< 0 a equacgao nao tem raizes reais.

Exemplos:
a) x2—6x+9=0a=1, b—6; c=9
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A= (—6)? —4.19

A= 36 — 36 —(-6)+v0 6+0 6
Y ~2
A=0 =3
xl—x2=3
Sol. {3}
b) x2?—6x+5=0a=1;, b—6; c=5
A= (—6)? —4.1.5
A=36-20 ~(-6)+V16 _6+4
Y12 =750 )
A= 16
6—4 2
= =371
6+4 10
Sol. {1;5}

Soma e produto das raizes

Dada uma equagao quadratica ax? + bx + ¢ = 0, com solugdes x; € x,:

e Sea=1,S=x;+x,=-beP=x.x=c

e Sea=#1,S

-
—v
—X

1. Analisando a equagio: x*- 2x + 1 = 0, podemos afirmar que ela possui:

A. nenhuma solucéo real.

C. duas solugoes reais.

Alternativa B.

-b
= x1+ x2= 76P= xl.x2=

a

B. uma Unica solucéo real.

D. trés solucoes reais.

MINEDH - DINES
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Para encontrar o numero de solugdes reais de uma equagao do 2° grau, € necessario encontrar o
valor do discriminante (delta). Para isso, encontraremos primeiro o valor dos coeficientes a, b e ¢ na

equagao: {a =1;b = —-2;c =1}
Calculando o valor do binémio discriminante (delta), teremos:
A=Db*>-4ac =24 =(-2)>-4-1-1=4-4=0

O valor de 4 mostra o niumero de solugdes da equacgéo, sem ter a necessidade de calcular os valores

dessas raizes. Como A = 0, a equagao possui uma unica solucéo real.

2. O produto entre as raizes da equagéo 2x* + 4x — 6 = 0 éigual a:
A. -2 B. 2 C. 1 D. -3

Resolucao: Alternativa D.

Pela férmula do calculo do produto, temos que: P = x;.x, = 2 =— = -3
e
—v

1. Assinala com V as afirmacdes verdadeiro e com F as falsas:
a) Toda a equagdo do segundo grau possui pelo menos uma solugéo real.

b) A expressdo ax? + bx+c = 0 com a, b, ¢ nimeros reais e a = 0 representa uma equacgio

quadratica.

¢) Uma equacgdo do segundo grau é conhecida como incompleta quando o coeficiente bou c é

igual a zero.

d) Quando o valor do discriminante € um nimero positivo que ndo possui raiz quadrada exacta,

dizemos que a equagao nao possui solugao.
2. Identifica os coeficientes de cada equagéao e diz se ela € completa ou n&o:
a) 5x? —3x—-2=0 b) 3x2 +55 =0
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C) x2—6x =0 d) x2— 10x + 25 = 0

3. Resolva as seguintes equagées:

a) x2—x-20=0 b) x2-3x -4 =0
C) x> —8x+7 =0 d) x?2-7x-9=10

4. Dentre os nimeros —2,0, 1, 4, quais deles s&o raizes da equagao x? — 2x — 8 = 0?

5. O nimero —3 é a raiz da equagéo x? — 7x — 2c = 0. Nessas condigdes, determina o valor do

coeficiente c:

o

Se multiplicar um numero natural x por ele mesmo e do resultado subtrair 14, vai obter o
quintuplo do numero x. Qual é esse numero?

Na equacgdo 2px? + 3pgx + 3q = 0, a soma das raizes é 9 e o produto é 12. Calculap + q.
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]

UNIDADE TEMATICA V FUNCAO QUADRATICA

Nl

I RESUMO

1.1. Fung¢ées Quadraticas — Definicao

Chama-se funcao quadratica a toda a fungdo polinomial do 2.° grau a uma variavel do tipo

f(x)=ax’+bx+c(coma,b,c €IRe a#0).
Exemplos:
a)f(x)=2x2+3x+9; a=2,b=3,c=9 c) f(x)=x2—5; a=1,b=0,c=-5

1 1
b) f(x)=-3x>+5x; a=-3,b=5,c=0 d) f(x)=5x2;a=5,b=0,c=0

1.1.1. Grafico de funcées Quadraticas
O gréfico de uma fungao quadratica € uma linha curva continua chamada parabola.

Para construir-se o grafico de uma fungao quadrética, € necessario ter um namero suficiente de
pares ordenados(x; y)que permitam esbogar o gréafico. Para tal, deve-se construir uma tabela de

valores e em um sistema cartesiano ortogonal representar os pares ordenados determinados.

Estudo da funcdo f(x) = x’e g(x)=—x’
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Construcao do grafico e estudo completo das funcdes f(x) = x’e g(x)=—x".
Estudo completo de f(x) = x* Construgao do grafico de f(x)=x"
. ~ . X y
e O dominio da fungcado: x € IR, isto
6, x € |-oo;+00] ;. -3 9
e O contradominio: y € IR{, isto &, D 4
yE [O;+oo[ :
_ o B -1 1
e Monotonia ou variagéo da fungao:
X —o0 0 400 0 0
\ 0 /V ] ’
e Variagéo do sinal: 2 4
3 9
A funcéo é positiva para
10
x € |—o0;0[ U ]0; 400 9
8
e Zerodafungdo: x=0; 7
e Ordenada na origem: y=0; E
¢ O eixo de simetria coincide com o 4
eixo das ordenadas (y). z
Equacéo do eixo de simetria: 1
x=0 3 2 -1 0 1 2 3
Estudo completo de g(x) = —x° Construgao do grafico de g(x) = —x°
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e O dominio da fungao: x € IR, isto

é, x € |-oo;+o0[ ; X y
e O contradominio: y € IR, isto €, 3 9
ye ]—oo;O] :
_ o B -2 -4
e Monotonia ou variagéo da funcao:
-1 -1
—00 0 +00
1 -1
o Variacéo do sinal:
2 -4
A funcéo é negativa para
3 -9
x € |—o0;0[ U ]0; 400

e Zerodafungdo: x=0;

e Ordenada na origem: y=0;

e O eixo de simetria coincide com o

eixo das ordenadas (y ).

f(x)=ax’
Equacgéo do eixo de simetria:
x=0

1.1.2. Funcéo do tipo f (x)=ax*ou y=ax’ : (a#0)

Para estudar a fungao do tipo f(x) = ax’, tomemos como exemplos as funcdes:

F) =2 g(x) = —x* h(x) =%x2; i) =—%x; 00 = 263 1(x) = -2
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f=ax*,a>0 fx)=ax’,a<0

18

17 J 2 3

16

15

14

13

12

11

10
. f
8
7
6 -12
5 h 13
4 -14
3 -15
2 -16
1 -17

-18
-3 -1 1 3

O grafico da funcéo do tipo f(x) = ax’ tem a concavidade virada para cima se a >0 e virada para

baixo se a < 0.

1.1.3. Fungdo do tipoy = ax* + c¢,coma # 0

Para estudar a funcéo do tipoy = ax? + ¢, tomemos como exemplos as fungdes:
f)=x2+2;9(x) = x?; h(x) =x?>—4

Todo o grafico do tipo y = ax? + c obedece as

seguintes propriedades:

e Vértice: (0;¢);
e Eixo de simetria: x = 0;

e Sentido da concavidade: virada para cima

se a > 0 e virada para baixo se a < 0;
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e Contradominio: [¢c; +x[sea > 0e]—x;c] se a < 0.

1.1.4. Fungdo do tipoy = a(x — p)*,coma + 0
Para estudar a funcdo do tipoy = ax? + ¢, tomemos como exemplos as fungoes:
fO) = (x+2)*+2;9(x) = x% h(x) = (x — 2)?

Todo o grafico do tipo y = ax? + ¢ obedece as

seguintes propriedades:

e Vértice: (p; 0);

e Eixo de simetria: x = p;

¢ Sentido da concavidade: virada para
cima se a > 0 e virada para baixo se

a<O0; B T T
e Contradominio: [0; +x[sea > 0 e
]—c; 0] se a < 0;

No geral:

No ambito da realizagdo do estudo completo de uma fungédo quadratica, € importante lembrar os

conceitos fundamentais usados tais como:

1. Dominio da funcao: é o conjunto de partida; o conjunto de todos os valores que o0 x pode
assumir. No caso das funcbes quadraticas é sempre [R. O dominio da funcéo
representamos por Df .

2. Contra dominio: é o conjunto de chegada, conjunto das imagens, conjunto de todos os
valores que y assume apdés a substituicdo dos valores de x na fungao. O contradominio da
funcdo quadratica depende de cada fungdo dada. Sua representacdo simbdlica é dada por
D'f.

3. Concavidade: é a posicdo em que a parabola estd voltada (virada), a concavidade
depende do sinal do coeficiente a na fungéo quadratica.

4. Ordenada na origem: é o valor que o y toma no ponto onde o grafico intersecta o eixo

das ordenadas. Este valor geralmente € dado pelo coeficiente c.
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Zeros da funcao: sdo os pontos por onde o grafico intersecta o eixo dos xx. Esses pontos
calculados anulam a fungéo. Nas fung¢des quadraticas no maximo encontramos dois zeros.
Vértice: é o ponto onde o grafico muda do “comportamento”; se o grafico vinha crescendo,
a partir desse ponto comeca a decrescer. Se € que vinha decrescendo, a partir desse
ponto comega a crescer.
Eixo de simetria: é o eixo que divide o grafico (parabola) em duas partes iguais. O eixo de
simetria das fungdes quadraticas sempre é paralelo ao eixo dos y e passa pelo vértice.
Variacao da funcao ou monotonia: é verificar o crescimento e decrescimento do grafico.
a) Diz-se que uma funcao é crescente em um certo intervalo quando os valores de x
aumentam e os valores de y também aumentam.
b) Diz-se que uma funcao é decrescente em um certo intervalo quando os valores de x

aumentam e os valores de y diminuem.

Nota: No estudo da monotonia das fungbes quadraticas pode-se usar uma tabela e indicar
o crescimento e decrescimento da funcao na base de setas.

Variacao do sinal: verifica-se os intervalos onde a fungéo é positiva e onde é negativa.

a) Uma funcao é positiva, no intervalo onde tem ordenadas positivas, isto €, onde passa
por cima do eixo dos xx.

b) Uma funcao é negativa, no intervalo onde tem ordenadas negativas, isto €, onde

passa por baixo do eixo dos xx.
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Il. EXERCICIOS RESOLVIDOS

Exercicio 1: Dada a fungdo g(x) = 2x2 — 2, representa-a graficamente a partir do gréafico de

f(x) = 2x? e faz o respectivo estudo completo.

T T 11 |}_:}\ I \/ T
R E T
| ) rl ;
x y = 2x? | : |
} \\ \\ 7 ll Il;
6
3 18 | N Al
\ A o] [/ 7
| \\\ 3 f!/
-2 8 | ]
| L7
VALY N
-1 2 6-S|432—1\_{:;1/234>GX
I
|
0 0 : 3
[ -4
1 2 : =
-6
| B
2 8 | 5
f B
3 18
1. Dg:x € IR
2. D'g:y € [—2;+o0[
3. Zeros:x; = —lex, =1
4. Ordenada na origem: y = —2
5. Vértice: V(0;-2)
6. Equacao do eixo de simetria: x = 0
7. Concavidade: voltada para cima, pois a > 0.
8. Monotonia:
x ]—o0;0[ 0 10; +oo[
gx) =2x*-2 \ -2 —
9. Variacao do sinal:
x ]—o0; —1[ -1 1-1;1] 1 11; +oo]
glx) =2x%-2 + 0 - 0 +
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Exercicio 2: Dada a fungdo g(x) = (x — 1)?, representa-a graficamente a partir do grafico de

f(x) = x? e faz o respectivo estudo completo.

1. Dg:x € IR f
2. D'g:y € [0; 4|
3. Zeros:x; = x, =1
4. Ordenada na origem: y =1
5. Veértice: V(1;0)
6. Equacao do eixo de simetria: x = 1 —
7. Concavidade: voltada para cima, pois a > 0. _ _ g
8. Monotonia: 4
X ]=o0; 1] 1 11; +oo[
90 =G-D7 [N 0 7
9. Variacao do sinal:
x ]=o0; 1] 1 11; +oof
g(x) =2x%-2 + 0 +

™
—
—-X

IIl. EXERCICIOS PROPOSTOS

1. Seja dada a fungéo f(x) = a(x — p)?. Determina os valores de a e p se:

a) f(x) = 2(x —3)?
b) f(x) = (x - 6)?

c) f(x)=-2021(x+ %)2

2. Seja dada a fungdo g(x) = ax? + c. Determina os valores de a e ¢ se:

a) g(x)=2x?>-5
b) g(x) = §x2 +5

c) g(x) =—2x? —;
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3. Dadas as fungbes f(x) = g(x —6)%; g(x) =x?>-5 e h(x) = —x?+ 4, sem construir os
graficos, indica:
a) Os zeros de cada funcéo.
b) O vértice de cada fungao.
c) A equacao do eixo de simetria de cada funcao.

4. Dadas as fungdes abaixo, faz o esbogo dos graficos de cada fungéo e o respectivo estudo
completo por cada funcao.
a) h(x) = —x%2+4
b) I(x) = x2+2
c) m(x) = —(x — 1)?
d) n(x) = (x +2)?
5. Considera as fung¢des quadraticas abaixo:
a) f(x)= x>—6x+38
b) g(x) = x> —4x -5
c) h(x) = —x?+2x—6.
d) I(x) =2x>+4x—6

e) m(x)= x*>+x—2

Determina os zeros de cada uma das funcoes.

6. Sejadadaafuncdo f(x) = —x2+09.
a) Determina os zeros de f.
b) Determina o sinal de f(—2), f(0) e f(4).
c) Representa graficamente a fungao.
d) Resolve graficamente:
i. f(x) <o
i. f(x)=0
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UNIDADE TEMATICA VI QUADRILATEROS

Nl

I RESUMO

1.1. Quadrilatero

Quadrilateros sao poligonos que possuem quatro lados. Suas caracteristicas e propriedades
especificas dizem respeito aos seus lados, angulos e diagonais.

Elementos de um quadrilatero

v Lados: sdo os segmentos de recta que contornam o quadrilatero;

<\

Vértices: sdo os pontos de encontro entre dois lados;

v Angulos internos: sdo os angulos determinados por dois lados consecutivos de
um quadrilatero;

v Angulos externos: sdo angulos formados pelo prolongamento de um lado do quadrilatero.
Um angulo externo sempre € suplementar ao angulo interno adjacente a ele;

v Diagonais: Segmentos de recta cujas extremidades sao dois vértices ndo consecutivos do

quadrilatero. Dessa maneira, sao os segmentos de recta que ligam dois vértices e que, ao

mesmo tempo, ndo séo lados.

Lado Vértice

Angulo
externo

B

interno

1.2. Classificacao de quadrilateros

1.2.1. Paralelogramos

Os paralelogramos possuem lados opostos paralelos. As

suas diagonais cruzam-se em seus pontos médios.
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1.2.2. Rectangulo

Os rectangulos sao paralelogramos cujos angulos internos séo rectos
(dai o nome rectangulo). Eles possuem todas as caracteristicas dos

paralelogramos. As suas diagonais sao congruentes.

1.2.3. Losango
Os losangos sao paralelogramos que possuem todos os lados congruentes,
isto é, sdo paralelogramos equilateros. Sua propriedade especifica é a

seguinte: As diagonais de um losango sao perpendiculares.

1.2.4. Quadrado

Os quadrados sao losangos e rectangulos simultaneamente e, por isso,

possuem todos os angulos rectos e todos os lados congruentes. Sua

propriedade especifica € a seguinte: As diagonais do quadrado sao
perpendiculares e congruentes.

1.2.5. Trapézios

Diferentemente dos paralelogramos, os trapézios possuem
apenas um par de lados paralelos. Esses lados sdo chamados de
bases. Os trapézios que possuem o0s outros dois lados que nao
sao bases congruentes sdo chamados de isosceles.

1.3. Teorema sobre angulos internos de um quadrilatero

O Teorema sobre angulos internos de um quadrilatero diz o seguinte: a soma dos angulos
internos de um quadrilatero é sempre igual a 360°(trezentos e sessenta graus)

Consideremos o quadrilatero ao lado: 2

%A + <B + %C + <D = 360° ¢
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Determina os valores de x e y nas figuras

x + 105° + 98° + 87° = 360°

x + 290° = 360°

x = 360° — 290°

x = 70°

12 : Calculemos o valor do x.

x + 80° + 82° = 180°

x + 162° = 180°

x = 180° — 162°

x = 18°

2° : Calculemos o valor do y.

18°24+90°+y + 902 = 360°

y + 198° = 360°

y = 360%—198°

162°

<
I

g7

105°

H5%

MINEDH

abaixo:
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—X

1.

Assinala com V as afirmacotes verdadeiras e F as falsas:

a) Otrapézio é umrectangulo.

b) O quadrado € um paralelogramo.

¢) Um trapézio com dois angulos rectos é um rectangulo.

d) Trapézio escaleno é aquele que tem todos os lados iguais.

e) Trapézio is6sceles € aquele que tem todos os lados iguais.

f) Trapézio propriamente dito € aquele que sé tem dois lados paralelos.
dg) Em um paralelogramo a soma dos angulos adjacentes é igual a 360

h) Quadrado € um quadrilatero com todos os lados iguais.

Sobre as propriedades dos quadrilateros, assinala com V as afirmacées verdadeiras e com F
as falsas:

a) A soma dos angulos internos de um quadrilatero € igual a 180°.

b) Em um paralelogramo, as diagonais sdo congruentes.

¢) Em um paralelogramo, lados opostos sdo paralelos e congruentes.

d) Em um quadrado, as diagonais séo perpendiculares e ndo congruentes.

e) Em um quadrado, todos os lados sao iguais e seus angulos podem ser rectos ou ndo. __
Qual é o quadrilatero que tem os lados paralelos dois a dois, ndo tem angulos rectos e cujas
diagonais bissectam-se?

Qual é o quadrilatero que tem um par de lados paralelos e cujas diagonais ndao se cortam ao
meio?

Calcula os valores das incégnitas x, y e z nos quadrilateros:

I
") 130°

(2]
X

60°
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6. Calcula o valor de x nos paralelogramos

A e b) 3-10f

At

8. Dado o trapézio isésceles [ABCD], com AB=10cm e

DC=DE = 4 cm. Determina:
a) A medida de AD.
b) O perimetro do trapézio.

abaixo:

MINEDH - DINES
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UNIDADE TEMATICA VII NOCOES BASICAS DE ESTATISTICA

Nl

I RESUMO

1.1. Estatistica

A estatistica € ramo da Matematica que tem como objectivo obter, organizar e fazer analise

numeérica das informagdes.
1.2. Termos e conceitos estatisticos
Populacao ou universo estatistico € uma coleccao de seres com alguma caracteristica comum.

Por exemplo:
e Todos os alunos de uma determinada escola;

e Conjunto dos numeros racionais.
Amostra é conjunto finito da populagéao que seja representativo desta.

Variavel estatistico ou Caracter estatistico € uma propriedade que permite caracterizar os

individuos de uma populagéo.

As varidveis estatisticas podem ser: Qualitativas (ndo mensuraveis) e quantitativas (mensuraveis).
Qualitativos ou nominais (ndao mensuraveis): Que ndo se podem medir.

Exemplo: A cor dos olhos, profissao, cor dos cabelos, etc.

As variaveis estatisticas qualitativas podem estabelecer-se diferengcas que se chamam de
modalidades.

Por exemplo: Na variavel qualitativo “profissao”, podem-se considerar modalidades: professor,

meédico, electricista, mecanico, etc.
Quantitativos ou numéricas (mensuraveis): Que se podem medir.
Exemplo: Temperatura, altura, idade, etc.

As variaveis quantitativas podem ser discretas ou continuas.

50



O meu caderno de actividades de Matematica— 92 Classe MINEDH - DINES

Discretas quando ndo podem tomar todos os valores de um determinado intervalo real.
Exemplo: Numero de filhos de uma mae, nimero de golos marcados num jogo de futebol.
Continuas quando pode tomar quaisquer valores de um determinado intervalo real.

Exemplo:
e Altura dos alunos de uma turma da 92 classe;

e As temperaturas registadas em um determinado lugar durante um dia.

Qualitativa
Discreta
continua

Resumindo: Variaveis o
Quantitativa {

1.3. Recolha e organizacao de dados

Um estudo estatistico envolve a recolha, a organizagdo e a analise dos dados. A analise e a
interpretacdo dos dados permite fazer previsdes e tomar decisdes.

1.4. Frequéncia absoluta, relativa percentual e acumuladas
Para organizar dados e fazer a respectiva andlise, usam-se tabelas e graficas.
Exemplo:

O numero de golos obtidos numa jornada de futebol no Mogambola 2021 foi o seguinte:

2 3 2 02 3 1012

3 0 112 03220

Vamos organizar esses dados numa tabela de frequéncias:

N¢ de | Frequéncia absoluta | Frequéncia relativa (fr) | Frequéncia absoluta | Frequéncia
golos | (f) acumulada (F) relativa acumulada
f
= — F
fir= 5 (Fr)
0 5 5 5 0,25
—_ = = 0 !
50 0,25 = 25%
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1 4 4 9 0,45
—_= = [ )
>0 0,2 =20%

2 7 7 16 0,8
—_= = [ )
>0 0,35 =35%

3 4 4 oo 20 1,00
20" 0,2 =20%

n=20 1,00 = 100%

1.5. Graficos de barras

I T I T | T I
0 1 2 3

1.6. Medidas de tendéncia central

1.6.1. Média

Sendo x4, x,, x3, .... X, n valores de uma variavel quantitativas, chama-se média ao valor que se

obtém pela férmula:

x1+ x2+ X3+"'+ xn

X =
n
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1.6.2. Moda

Chama-se moda, de um conjunto de n valores, x4, x5, x3, .... X, de uma variavel estatistica, ao

valor que ocorre com maior frequéncia.
1.6.3. Mediana

Sejam x4, x5, x3, .... X, N dados estatisticos ordenados do menor para o maior e vice-versa,

chama-se mediana ao valor que ocupa a posigao central.

Considerando o exemplo dado sobre numero de golos obtidos numa jornada de futebol no
Mogcambola 2021:

2 3 2 02 3 1012

3 0 11203220

Vamos calcular:
a) A média

x1+ x2+ X3+"'+ xn

X =
n
_ 243 42404+2+3+14+0+1+2+4+04+1+14+2+0+3+2+2+0
x= 20
= 31—155 =)
20 T T

Logo em média marcou-se 2 golos.

b) Moda
Verificando os dados, podemos concluir que a moda é 2, pois é o valor que ocorre com maior

frequéncia.

¢) Mediana
Colocando de forma crescente os dados, teremos:

00000111122222223333
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Podemos notar que o valor central € formado por dois nUmeros (2 2) sendo assim temos que

. , s ' 2+2 4
somar os dois numeros e dividir por 2, ou seja: - = ;=2

Logo, a mediana é 2.

-
—v
—X

1. Em uma pesquisa realizada em uma escola, identificou-se os seguintes indicadores: idade,
classe, sexo, local de estudo, classificacdo, obtidos na ultima prova de Matematica e
Quantidade de livros que possui.

a) Das variaveis acima, quais sdo as quantitativas e quais sao as qualitativas?
b) Das variaveis quantitativas, diz quais sao as discretas?
2. As notas do Jodo em cinco testes de Matematica foram as seguintes: 15, 16, 13, 15, 11.
a) Qual é a moda das notas?
b) Calcula a média aritmética das notas.
¢) Qual deve ser a nota do sexto teste para que a média suba em 1 valor?

3. Na cidade da Maxixe fez-se um levantamento do niumero de pessoas de cada agregado
familiar. Em um dos bairros obteve-se os seguintes resultados:
52443515563344566423
a) Constréi uma tabela de frequéncias de acordo com os dados.
b) Determina:
i. A média das pessoas de cada agregado familiar.
i. A mediana.
ii. A moda.
4. Determina, para cada um dos conjuntos de numeros seguintes, o valor de x, de modo que a
média seja 7:
a) 873x14
b) 42610x81

5. O gréfico mostra a distribuicao das idades de alunos de uma certa escola por anos.

. i . 1w
a) Determina a média aritmética das idades. ahunos 421 = = -
b) Qual é a moda das idades? KL

- - [—--
15T

wyp-—- -
ezl

ol 12 13 14 15 16 - X
Idades
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|

UNIDADE TEMATICA VIil SEMELHANGCA DE TRIANGULOS

Nl

I RESUMO

1.1. Homotetias
Homotetia € uma transformagé@o geomeétrica entre segmentos ou figuras.
1.1.1. Ampliacao e reducao de figuras planas simples

Seja dado o triangulo PQR, vamos encontrar sua imagem através da homotetia do centro em
O e razao 3.

Procedimentos de determinagcédo da imagem:

1. Marquemos o centro O, que é um ponto
exterior ao triangulo PQR;

2. Determinemos as imagens de cada
vértice do tridngulo PQR, para encontrar
os vértices do tridngulo P'Q'R’. Para

encontrar a marcacao do ponto P’, Q’, R,

teremos que:

OP' =3.0P
0Q' =3.0Q0
OR' = 3.0R

No geral:

Homotetia de centro O e razéo r € a aplicagao que a cada ponto P faz corresponder um ponto

P’ tal que: OP’ = r.OP . Habitualmente escreve-se HJ.

O tridngulo P’Q'R’ é semelhante ao tridngulo PQR. E r =3 denomina-se razdo de
semelhanca.

1.2. Semelhanca de triangulos
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A Viana tirou uma fotografia tipo passe para um documento. Depois mandou reproduzir a mesma
foto em A4 para colocar no seu album e outra em A3 para colar no seu quarto. As trés fotos sao
parecidas diferindo apenas no tamanho. Elas sdao semelhantes. As duas fotos tipo passe que a

Viana recebeu do fotografo sao iguais.

Dada a figura: ¥

Observe que na figura, os triangulos OCD e OEF sao uma ampliagéo do triangulo OAB. Também
se pode dizer que o triangulo OCD é uma redugdo do triangulo OEF. Eles sao triangulos

rectangulos, tém a mesma forma e, por isso, dizem-se semelhantes.

Lembre-se que:

% Se dois triangulos tém dois angulos correspondentes congruentes, entdo eles séo
semelhantes; isto é:
Sed = A" e B= B’ entdo AABC ~AA'B'C".
% Se dois triangulos tém os trés lados correspondentes proporcionais, entdo eles sao

semelhantes; isto é:

AB _ BC
AB  BC

B’
% Se dois triangulos tém dois lados proporcionais e o angulo por eles formado igual, entao

~AA'B’C".

eles sdo semelhantes;

3%“ >|
D:{ o]
&

%
[

= e BAC = B’A’C" logo AABC ~AA'B'C".

1.3. Revisao

Angulos suplementares - sdo aqueles cujas medidas somam 180°. Dizemos que cada um deles

€ 0 suplemento do outro.
Exemplo: 48° é o suplemento de 132° e vice-versa, pois 48° + 132 °=180°.

Angulos congruentes - sdo aqueles que possuem medidas iguais. Assim, por exemplo todos os
angulos rectos sao congruentes, todos os angulos de medida 60° sao congruentes, etc.

< AOB = cOD o simbolo = significa “é congruente a”.
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Angulos opostos pelo vértice - como o proprio nome indica, sdo aqueles cujos lados de um séo

os prolongamentos dos lados do outro. Vale aqui, a seguinte proposicao, facilmente demonstravel:

"Dois angulos opostos pelo vértice sao
o - congruentes, ou seja, possuem a mesma
= ety
B" medida".
J-F"-'—-ff- h H . S .
= Veja que os angulos de medidas a e b, € 0s

angulos de medidas ¢ e d sdo congruentes, ou

seja, possuem a mesma medida.

1.3.1. Angulos formados por duas rectas paralelas cortadas por uma secante

r//sDadas duas rectas paralelas, chama-se recta transversal qualquer recta que intercepte
ambas as rectas. Observamos na figura que ficam determinados oito angulos de medidas a, b, c,
d, e, f, g e h que recebem denominacdes especiais a saber:

7 e Angulos correspondentes: be f,aee,deh,ce g.
di?? r e Angulos alternos internos: d e f, c e e.
. TR e Angulos alternos externos: be h,eae g.
ﬁjﬂt’:ﬁ}f e ’ e Angulos colaterais internos: d ee, ce f.
t/ e Angulos colaterais externos: b e g,a e h.

Observa-se que:
¢ Os angulos correspondentes sao congruentes (medidas iguais);
e Os angulos alternos sédo congruentes (medidas iguais);

¢ Os angulos colaterais sdo suplementares, isto €, somam 180°.

1.3.2. Teorema de Tales

A interseccdo de um feixe de rectas paralelas por duas rectas U v
transversais forma segmentos proporcionais. Na figura, as
- - . roA A
rectas r, s e t sdo paralelas u e v sao transversais.
AB AP s B B

Icl

Al
)
Il

o~
]
\\
--""'"_-
2
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-
—v
-_X

1. Na figura abaixo, os segmentos BA e DE s&o paralelos. Determine a medida de x.

Quando um tridngulo é cortado por um segmento de recta paralelo a um de seus lados, esse

segmento forma um segundo triangulo menor e semelhante ao primeiro.

400 160
x 100

160x = 400-100

160x = 40000
40000
~ 160
x = 250m

2. Nos triangulos abaixo, determina o valor de x.

F
C
x 30 cm
56° 36°
E 16 cm D B 18cm A

Resolucao
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Observe que os dois triangulos sdo semelhantes pelo caso AA. Entretanto, x é a medida do lado
EF do triangulo maior, que, por sua vez, é correspondente ao lado CB do tridngulo menor. Para
descobrir a medida desse lado, podemos usar o teorema de Pitagoras.

302 = 182 + BC?

900 = 324 + BC*

BC? =900 - 324

BC? =576

Como os lados dos tridngulos sdo proporcionais, para descobrir a medida de x, basta usar a
proporgao entre os lados:

18 _ 24
36  x
18x = 3624
18x = 864
_ 864
ST
x = 48 cm.

-
—v
—X

3.1. Exercicios propostos 1

1. Com base nos critérios de semelhancgas dos tridngulos, nas afirmacdes a baixo, assinala com

V as afirmagdes verdadeiras e com F as falsas.

a) Para que dois tridngulos sejam semelhantes, basta que eles tenham trés &angulos

correspondentes congruentes.
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b) Para que dois tridangulos sejam semelhantes, basta que eles tenham dois lados proporcionais

e um angulo congruente, em qualquer ordem.

c) Para que dois tridngulos sejam congruentes, basta que eles tenham os trés lados

correspondentes com medidas proporcionais.

d) Dois triangulos que possuem dois lados correspondentes proporcionais nao serao

semelhantes em qualquer hipétese.

e) Dois triangulos que possuem apenas dois angulos correspondentes congruentes ndo podem

ser considerados semelhantes.

2. Para descobrir a altura de um prédio, Maria mediu a sombra do edificio e, em seguida, mediu
sua prépria sombra. A sombra do prédio media 7 metros, e a de Maria, que tem 1,6 metros de
altura, media 0,2 metros. Qual é a altura desse prédio?

B

3. Qual é a medida do segmento DE?

4. Constroéi o triangulo A’'B’C’ homotético de ABC de centro em A e razdo k = 3.

3.2. Exercicios Propostos 02

1.  Observa a figura seguinte e, fazendo a anotagao adequada, indica:
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r S .
\a / a) Duas rectas paralelas.
b_kdc b) Duas rectas perpendiculares.
¢4l i/m 1 )
f /g 17/n ¢) Angulos correspondentes.
S p 4 R
Ofu d) Angulos alternos internos.
9

e) Angulos alternos externos.

2. Duas rectas perpendiculares formam entre si um angulo com medida de:
a) menor que 180° e maior que 90°. b) exactamente 180°.
c) exactamente 90°. d) maior que 180°.

3.  Um angulo com medida exacta de 90° corresponde a:
a) uma volta completa. b) um tergo de uma volta.
¢) metade de uma volta. d) um quarto de uma volta.

4. Um angulo com medida de 160° ¢ classificado como:
a) recto b) raso c) obtuso d) agudo

5. Duas rectas perpendiculares sdo concorrentes e formam um angulo:
a) raso.
b) recto.
C) giro.
d) agudo.

6. Dois angulos opostos pelo vértice medem, em graus, (3x+ 10) e (x + 50). A amplitude de cada

angulo em graus é:

a) 20° b) 30° c) 70° d) 50°

7. Asrectasr et sao paralelas (r//t). Determina a medida do angulo x em cada caso:
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a) b)

c)

8. Obtém as medidas dos angulos assinalados:

a) b)

x + 85°

3x +25°

2x+10°

165°-3x
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TOPICOS DE CORRECCAO/RESOLUCOES DOS EXERCICIOS PROPOSTOS

UNIDADE TEMATICA

3.1. Exercicios propostos 01

I: NUMEROS REAIS E RADICIACAO

1.a ¢ bo ¢ ¢ de ee flc ge he )¢ |c
k) € l) e m)
2. a) 121 b) 289 c)169  d) 0,00004 o= 44l =
3. a)8l b)32 ¢)1 d) 0 e)16 H= g-— h1 i1 i) 1
K17 145 m-5 n- o p; 9 N> s)-2 H-2
u)5 v) 9 w) 2
4. a7  b-— )-==  d)31 e} )48 g)-11  h)-40
i) -9 j) 32 k) 1 l) -26 )
5. Alternativa: b)
6. Alternativa: d)
7. Alternativa: a)
8. al b)-12 1 o1 e1 - gz h8 )36
3.2 Exercicios propostos 02
1.
V=8 5
V75 )
_JVi6 2
V16 -5
V25 4
2.a)4V2 b)2v3 ¢c)—V7 d)v2Z e)11 )0 g) 11 h)13¥2 i) 13v2
3.a)V10 b)2 co)Vi4+2v2 d)V30 e)4 6 g)V24 h)5++5 )7V2
4a.a)V2 b2 065 d2 e5 NI 43
5.a)2 Db)3V3 ¢)20V5 d)5+2v6 e)15 1) 63
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6.a)V7 b)¥5 )40 d)Vio e V2 HY3Z g V3
7.2V b))V oV dV eF fV
8.

a)12 b)-2v5 ¢)3¥5 d)evZ e)11V7 )8 g)633 h) .33 i)

—4.43  [)13V3
9. a) 10v/3 b)9V2
10. 28

11.a)V3+ V6 b)5

1202 D 9N gon X nRE g 23423 h)

x+1 5
14Vx . 43x? . Y183 2%/25 7(3+v5
R W22 )1 my10-5v3 2GR

UNIDADE TEMATICA II: INEQUACOES LINEARES E SISTEMAS DE INEQUACOES
LINEARES COM UMA VARIAVEL

9 7 1 Vs 33
1. a){-3;, -2; -1} b){ 3,—5;5} C){—\/g,?;T}
a)x > -5 b) x <10 c)x>-=7 dyx<-=2 e)x<1 f)x <22
g)x < 4 h) x > —3 i)x>5 Jx<3 Kx=2 1) x>2
m) x> 2 n x<3 0)x <2 p)x=-= gx>—: nNx>:
S)xzﬂ
1
15
x> -2 x>1 11 X>—1—3
4. a)x<1 m{x<_ wass dx>2 e Y
19 14 N (x < 4
Hr< 9)x <= h) @ )h>1
5. {0;1;2}
6. —4
7. 10
8. 2
9. a)2:b)0;¢)-1d) 1

10.x <9Ax > -3
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UNIDADE TEMATICA lil: NOCAO DE MONOMIOS E POLINOMIOS

1. Exemplo:
e Mondmio: 2x?
e Bindmio: 3x + 2
e Trindmio: y? + 2xy + x?
a) grau 1; b) grau 3; c) grau 5; d) grau 3.
a) a?¥b?  b) 4a’xvx c¢)Vaz d)x¥x
a)3(x+2) b)2(x+1)
)
)

a)5a+4b+3 b)4x

a%x+2 b)x5—3x3—§x2—x+1 C)x5—4x3—2x2—%x—1 d)

U o

2 5
x?+xe)x2+4x+4 f)%x2+4x+4 g)x6+2x5—4x4—10x3—5x2—x+2h)x:—

zz )24 a2 3x 4

7. a)x?+2x+1 b) x2 + 4x + 4 c) y2—6y +9 dyc2—c+; e
z? — 25 f) 9x2 + 18x + 9

8. a)3(x—1) b) 3a(2 — a) c) 2.2y + 1) d) (x+3).(x+3) €)
x.(x +2) @2y-2.2y-2) g Gx=—y.x=y) h@E+D.z+1Di) (x-

3).(x+3) j)(x—%).(x—%)

UNIDADE TEMATICA IV: EQUACAO QUADRATICA

1. a)F b) F c)V d)F

2. a) completa b) incompleta ) incompleta d) completa
3. a8 x;=—4ex;=5b)x;=—1lex,=4C)x;=1lex, =7

4. —2e4

5. 15

6. 7

7. -2

4

UNIDADE TEMATICA V: FUNCAO QUADRATICA

1. a)a=2p=3bja=iep=6Ca= —2021,p= —

S w

2. a)a=2ec=—5b)a=§ec=50)a=—2ec=—%
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3. a) Os zeros de cada funcao
Funcao f(x) = &(x —6)% x;=x,=6
Fungéo g(x) =x?>—5:x; = —V5 ex, = +V5
Fungdoh(x) = —x2+4:x; = -2 ex, = +2
b) O vértice de cada fungéo
Funggo f (x) = 3 (x — 6)2:V(6;0)
Fungéo g(x) = x? — 5:V(0;-5)
Fungdo h(x) = —x?% + 4:V(0;4)
c) A equagéo do eixo de simetria de cada fungéo
Fungdo f(x) =5 (x — 6)%: x =6
Fungédo g(x) =x?—5:x =0
Fungdoh(x) = —x2+4:x =0

h

5. a)x;=2ex,=4 b)x;=—-1ex, =5

dx;=-3ex, =1 e)x; =—2ex, =1

MINEDH - DINES

-2

=

c) Nao tem raizes
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6. a)x; =—-3ex,=3
b) f (-2) é positivo; f (0) é positivo e f (2) é
negativo.
c)
b) f(x) <0: x € ]—00; =3[ U ]3; +oo[
f(x)=0:x€[-3;3]

UNIDADE TEMATICA VI: QUADRILATEROS

1. a)F b) V c)V d) F e) F fyVv g F h) V

2. a)F b) V c)V d) F e)F

3. Losango

4. Trapézio

5. a)x=70°b)x=40° c)x= 20°d)x= 72° e)x= 80° f)x= 24° g)x = 105° h)

x = 70° ;x = 50° ex = 150°
6. a)y=130°%z=y= 130°ex = 50°
7. x=y=110° ez=w= 70°
8. a) AD = 5cm b) 24cm

UNIDADE TEMATICA VII: NOGOES BASICAS DE ESTATISTICA

a) Quantitativas: Idade; classe; classificagdo, obtidos na ultima prova de Matematica e
Quantidade de livros que possui. Qualitativas: sexo e local de estudo.
b) Discretas: Idade; classe e Quantidade de livros que possui

2. a)Moda: 15 b) Media aritmética: 14 c) 20
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3.
N° de Frequéncia Frequéncia relativa (fr) | Frequéncia Frequéncia
pessoas | absoluta (f) absoluta relativa
de cada fr= U acumulada (F) acumulada (Fr)
n
agregado
_—= = 00, )
20 0,05=5%
2 2 2 3 0,15
_— = 0, )
50 0,1=10%
3 4 4 7 0,35
_— = 0, )
50 0,2 =20%
5
4 5 > 025 = 25% 12 0,60
20
5
5 5 > 025 = 25% 17 0,85
20
3
6 3 S 015 = 15% 20 1,00
20
n=20 1,00 = 100%

b) Média: 4 Mediana: 4 Moda: 4 e 5.

UNIDADE TEMATICA VIil: SEMELHANCA DE TRIANGULOS

3.1. Exercicios propostos 1

(2N
> =
311

b) F c)V dF

o nh -
)
m
I
w
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3.2. Exercicios Propostos 02

© N o gk wwDhd

QO

)set b)rel <c)aep d)ceo

)
)

O T O o O

)
)
)
a)x= 63° b)x= 72° ¢)x = 130°
a) 105° b) 112° e 68°

e)aeaq.
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